

В диссертационный совет  
ФГБОУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»  
Д.505.001.124 по защите диссертации  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соколова Алексея Вячеславовича  
по теме «Блогинг как социокультурной феномен эпохи цифровизации»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата философских наук по научной специальности

### 5.7.7. Социальная и политическая философия

В силу стремительного развития информационно-коммуникационных технологий в обществе происходят глобальные процессы трансформации социальных процессов, появляются новые форматы взаимодействия людей, растет глобализация идей и мнений.

Интернет как мировая информационная сеть возник первоначально как способ взаимодействия по определенной тематике (сеть Arpanet) и таким образом в определенном смысле может считаться родоначальником блогинга.

За прошедший период революционно изменились технические возможности представления информации и произошел качественный скачок в ее обработке, что позволяет в настоящее время оперировать огромными объемами данных и использовать ранее недоступные способы их обработки. Появление новых медиа средств и методов, внедрение технологий искусственного интеллекта позволяет современному человеку пользоваться системами направленного поиска и обработки информации в соответствии с его запросами.

С другой стороны, развитие подобных систем приводит к возможности манипулирования общественным сознанием. Также формируются механизмы защиты от сфальсифицированной в блогах информации, понимаемые как инструмент противодействия так называемым «fake news». В представленной работе систематизированы способы маркировки и защиты от поддельной информации, представляющие практическую значимость ввиду широкого распространения блогосферы. Описание данных инструментов является несомненной заслугой автора диссертационного исследования.

Систематизация понятийно-категориального аппарата блогинга основана на методологии анализа и синтеза общей теории систем и отражает владение автором методами научного исследования и применение их для решения конкретных практических задач (с. 17).

Исследование аксиологических особенностей ведения блогов представляет когнитивную ценность и отражает современные тенденции восприятия информации, особенно в молодежной среде: визуализация информации как инструмент повышения ее понимания, эффект общения, приводящий к повышению доверия аудитории, использование определенной лексики (жаргона) – все эти приемы и методы обеспечивают привлекательность информации и способствуют ее распространению.

Блогинг как широко используемый метод распространения информации стал в настоящее время средством воздействия на человека и общество в целом, то есть эффективным инструментом формирования общественного сознания (с. 18). При этом глобализация Интернет пространства и повышение темпов распространения информации приводят к повышению популярности и влияния блогинга на формирование общественного мнения. Проведенное в работе исследование блогинга как социокультурного феномена актуально в современных условиях развития коммуникативного взаимодействия и представляет несомненную практическую ценность.

В диссертационном исследовании проведен всесторонний анализ явления блогинга и даны конкретные практические рекомендации, в том числе по его использованию в интересах государства и общества.

К недостаткам работы можно отнести отсутствие в автореферате оценочных материалов по распространенности блогинга и объемам аудитории блогов.

Тем не менее указанный недостаток носит рекомендательный характер и, в целом, представленные в автореферате результаты диссертационной работы полностью отвечают существующим требованиям Положению ВАК РФ и автор - Соколов Алексей Вячеславович - заслуживает присуждения ему степени кандидата философских наук по указанной научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки).

Кандидат философских наук, доцент, заместитель директора института базового образования по молодежной политике, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСИС».

«09» декабря 2025 г.

Песьяков Сергей Алексеевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСИС».

Почтовый адрес: 119049, г. Москва, Ленинский пр-кт, д. 4, стр. 1.

Контактный телефон: +7 499 230-27-97

E-mail: s.pesyakov@misis.ru



Л.П.  
ЦР

г.  
е.  
г.